长春市九台区人民法院助推法治政府建设

全面推进行政机关负责人出庭应诉

为实质性化解行政争议,助推 法治政府建设,长春市九台区人民 法院在行政审判中严格落实行政机 关负责人出庭应诉制度,切实找准 并化解争议焦点。行政机关负责人 '出庭又出声",是确保人民群众的 "关切问题"能够在法庭上得到切实 回应,行政争议得到实质性化解,推 讲法治政府建设的重要举措。2022 年,九台法院综合审判庭共开庭审 理了23件行政诉讼案件,除法定特 殊情形外,被告行政机关负责人均 出庭应诉并发声,主动回应原告的 诉求,为行政争议实质性化解奠定 了良好的基础。

2022年,九台法院全面落实 《最高人民法院关于行政机关负责 人出庭应诉若干问题的规定》,大力 推动行政机关负责人出庭应诉工 作,行政机关负责人出庭应诉质效 得到显著提升。为有效避免行政机 关负责人"出庭不出声""走过场", 九台法院明确庭前告知义务,落实

出庭责任在《出庭诵知书》中详细告 知行政机关负责人在庭审中应承担 说明个案行政争议产生的原因以及 解决争议的措施等义务,督促其认 真参与到案件庭审的各个环节,就 案件事实认定、法律适用以及实质 化解争议措施充分发表意见。

典型案例:

在九台区XX快餐店不服市场 监督管理局九台分局行政处罚决 定一案中,因涉及到食品安全方面 的专业问题,主审法官在开庭前查 阅了相关专业材料,了解到"极性 组分"这一成分产生的原因及对人 体的危害。(极性组分是食用油在 高温煎炸过程中发生热氧化反应 热聚合反应、热氧化聚合反应、热 裂解反应和水解反应所产生的比 正常油脂分子极性大的一些成 极性组分不符合标准要求,可 能是因为餐饮加工用油反复使用. 使用次数过多所致。)此案件,就是 因为在油炸食品过程中产生的"极 性组分"超标,行政机关给予了行 政处罚。

因该案件关系到老百姓的食品 安全问题,在做好充足的准备后,主 审法官在案件审理过程中,依据双 方的举证质证和法庭调查发问,快 速查明案件事实,找准争议症结所 在。在法庭最后陈述阶段,市场监 督管理局的负责人表示"民以食为 天,食以安为先",食品安全问题关 系到人民生活质量,也关系到老百 姓的身心健康,所以对于涉及到食 品安全的行政处罚,不仅仅是加强 对食品的监督和管理,更是为了保 障消费者的人身安全。

庭审结束后,在主审法官的积 极协调下,九台区XX快餐店表示 同意缴纳罚款,撤回起诉。该案庭 审不仅实现了"告官见官" ,更是行 政机关负责人出庭应诉工作"告官 能见官,出庭又出声的真实写照,有 效推动行政争议的实质性化解。

城市晚报全媒体记者 吕闯

长春市再迎降雪 环卫工人清雪忙

2月1日,长春市再次迎来一场降 雪。为确保道路通畅,长春市城市管理 系统迅速启动清雪预案,环卫工人们起 早清雪,大型清雪车全天候作业,全力 以赴做好清雪及各项应急准备工作。

据了解,环卫工人们从早晨6点就 直在清扫路面,面对积雪,他们用扫 帚扫、铁锹铲、铁板推,最大限度保证路 面的清洁。城市晚报全媒体记者从长 春市城市管理局获悉,全市各级环卫部 门干2月1日前便做好了各项清雪准 备。维护、检修清雪车辆设备,清雪车 辆驾驶员按"两班倒"做准备,确保降雪 期间车辆作业不停,歇人不歇车;对清 雪车辆科学编组,确保精细高效开展清 雪作业;合理安排清雪人员,确保连续 作业。

据悉,为最大限度减少降雪天气对 城市的影响,长春市城市管理局从2月1 日凌晨起,组织全市1.6万名环卫作业 人员、1700余套清雪车辆设备,开展清 雪作业,全力保障城市道路通行顺畅, 努力实现快速路、一级街路雪停路净. 三级街路雪停路诵的标准,确保市 民安全出行。截至2月1日22时,清雪 作业仍在持续进行中

城市晚报全媒体记者 刘佳雪



2月1日下午,清雪车清理人民大街积雪 城市晚报全媒体记者 刘佳雪 摄

长春机场启动除冰雪预案蓝色等级

降雪天气未对机场运行造成影响

2月1日早6时04分,因降雪天 气,长春龙嘉国际机场启动除冰 雪预案蓝色等级。长春龙嘉国际 机场当日计划航班362架次,进港 180架次,出港182架次。截至2 月1日晚,降雪天气未对机场运行 造成影响。

长春龙嘉国际机场提醒广大 旅客,请于航班起飞前2小时到 达机场。及时向航空公司了解 所乘航班的动态信息,或拨打机 场问询电话 0431-96665 进行咨

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

司机突然身体不适 幸好民警及时赶到

2月1日早8点左右,长春市公 安局交警支队经开大队窗口辅警赵 海涛在北海路仙台大街口出雪后勤 务. 突然发现路口有一辆白色面包 车在直行车道突然左转,赵海涛马 上过去查看,该车驾驶员面色潮红。 头上流下大滴的汗水,手一直捂着

该车驾驶员看到辅警赵海涛 后,立刻进行了求助,原来,该驾驶员 心脏突然不舒服,发生了心绞痛。赵 海涛见此情况,马上联系调度室帮他 叫了120救护车,但是在等待的过程 中,该驾驶员病情越来越严重,并请 求赵海涛将他送至吉大中日联谊医 赵海涛报备之后,立刻开车将 其送至吉大中日联谊医院急诊科。 同一路口出勤的车宣科杜海涛科长 知晓后也马上赶到医院,帮助联系 家属,并协调处理此事。

经过医生的全力抢救,患者转 危为安,生命体征逐渐平稳,1小时 后等到驾驶员家属陆续赶到医院



民警帮忙把驾驶员送到医院 警方供图

时,驾驶员的生命体征也已经平稳, 家属对经开交警大队的两位民警、 协警表达了感谢之情, 杜海涛、赵海

涛等到家属赶到,驾驶员意识清醒 后,离开了医院,

城市晚报全媒体记者 王跃

原房主迟迟不迁户口现房主着急 民警耐心沟通帮解决

长春市公安局宽城区 分局户政大厅不断深化服 务措施, 延伸便民服务触 角.积极为群众解难题.办 实事,将便民利民措施落实 到实处,得到群众的一致点

"家里买了一套二手 房,三年多了,原房主迟迟 不将户口迁出,现在孩子要 上学,我的户口迁不进来, 我真的特别着急,不知道怎 么办好了,你们帮帮我吧!' 1月28日,李女士来到长春 市公安局宽城区分局户政 大厅求助。户籍民警何安 琪经调查核实后,一边安慰 李女十不要着急,一边帮助 李女士联系前房主胡某,胡 某态度密構,坚决不迁出户

民警与胡某多次沟通, 向其说明政策及耐心劝导, 终于得到胡某的理解与认 同,求助后的第三天李女士 顺利办理了落户手续 脸开心的李女士拿着期待 已久的户口簿,连声说:"谢 谢!谢谢!我心里这块大 石头终于落地了,今天晚上 终于能睡个踏实觉了,是人 民公安让我获得了安全感 和幸福感啊!"

城市晚报全媒体记者 吕闯

白石山森林警方 打掉一个盗窃手机团伙

近日,省公安厅森林公 安局白石山森林公安分局 多警联动、重拳出击,成功 打掉1个盗窃手机团伙,破 获盗窃手机案件2起,抓获 犯罪嫌疑人3人。

1月以来,分局相继接 到辖区群众报警称手机失 窃。接警后,分局主要领 导挂帅,抽调警力成立专 案组,迅速展开侦办工 通过对案件分析研 判,大量调查取证工作,发 现2起案件的作案手法非 常相似,专案组当即决定 并案侦查。经办案民警走 访摸排,发现一辆形迹可 疑的面包车,并锁定驾驶 员陈某某具有重大作案嫌 疑,在确定其活动轨迹,专 案组组织警力将陈某某抓 获归案

经讯问,犯罪嫌疑人陈

某某如实供出同伙渠某某、 芦某某进入白石山镇集贸 市场盗窃手机的犯罪事 专案组民警继续扩线 深挖,兵分两路,一组梳理 案件信息,循踪追击嫌疑人 芦某某,最终,办案民警将 藏匿于青岛市的嫌疑人芦 某某抓获归案。另一组调 整思路、综合研判,规劝嫌 疑人渠某某投案自首,在 其家属教育引导下,犯罪嫌 疑人渠某某主动自首。在 确凿证据面前,犯罪嫌疑人 陈某某、渠某某、芦某某对 其实施盗窃手机的犯罪实 事供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人陈某 某、渠某某、芦某某已被公 安机关依法采取刑事强制 措施,案件正在进一步侦办

城市晚报全媒体记者 吕闯

生动再现盛唐繁华

"陕西唐代文物精华展"受欢迎

由吉林省博物院和陕 西历史博物馆联合主办, 西安博物院、乾陵博物馆 昭陵博物馆、西安市长安 博物馆、宝鸡市凤翔区博 物馆共同参展的"永远的 长安: -陕西唐代文物精 华展"在吉林省博物院展 出以来,受到了广大观众 的喜爱。展览将持续至3 月8日。

陕西是中华文明的重 要发祥地,先后有周、秦、 汉、唐等14个封建王朝在 此建都。唐代都城长安,不 仅是全国的政治、经济、文 化中心,也是丝绸之路的起 点和"万国来朝"的东方国 际大都会。此次展览通过 "东方之都""乐居长安""丝 "乐居长安""丝 路胡风"三个部分,将120 件(组)文物串联起来,生动 再现了大唐盛世发达的物 质文明和灿烂文化。

此次展览是吉林省博 物院与陕西历史博物馆的 第二次合作。馆际交流展 充分发挥了博物馆文化交 流和传播的平台作用,既 能让本地文化走出去,也 能让外地文化走进来。作 为一名从陕西来到吉林工 作的年轻人,吉林省博物 院历史部馆员刘肖睿对这 个展览有着特殊的情感, "当家乡的文物来到我工 作的地方展出,除了亲切, 我也深深感受到交流展的 魅力。在交流展中,各地 文化能够互相交流,文化 资源能够实现共享,观众 多层次的文化需求能够得 到满足,真的让我觉得,生 活在这个时代很幸福。

本次展览是吉林省博 物院2023年开年以来的第 个交流展,对观众来说 吸引力十足。正值寒假, 许多家长带着孩子参观了 该展,观众张满华表示,这 个展览对孩子来说是生动 的历史教育,"孩子能亲眼 看到这些来自陕西的唐代 文物,要比从书本上学到 的知识更立体和深刻。 院内工作人员介绍,该展 是吉林省博物院2022年第 划的最重要的交流展之 本着对文物和观众负 责的态度,从吉林省博物 院与陕西历史博物馆达成 合作意向起,该展经过近 一年时间的准备工作,最 终在2023年春节前呈现在 观众面前。

吉林日报记者 裴雨虹